STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/2131
Thema: Anordnungen von Abschiebehaft seit Inbetriebnahme der
Haftanstalt Dresden zwischen 03. Dezember 2019 und
31. Marz 2020

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Menschen welcher Staatsbiirgerschaft befanden sich seit 03.
Dezember 2019 bis 31. Mérz 2020 in der Abschiebehaftanstalt Dresden,
welche Ausldanderbehérde in welchem Bundesland war zuvor ausldn-
derrechtlich zustindig und welches Amtsgericht in welchem Bundes-
land hatte die Haft oder den Gewahrsam angeordnet? (betroffene Men-
schen bitte aufschliisseln nach Staatsbiirgerschaft, Geschlecht, Alter,
der ausldnderrechtlich zustindigen Auslanderbehérde, des anordnen-
den Amtsgerichts und der Art der Freiheitsentziehung (Sicherungs-
haft, Vorbereitungshaft, Uberstellungshaft, Ausreisegewahrsam sowie
Datum und Dauer der Inhaftierung angeben) und wie viele Menschen
traten im benannten Zeitraum die Haft oder den Gewahrsam in Dres-
den an?

Im Zeitraum vom 3. Dezember 2019 bis 31. Marz 2020 befanden sich ins-
gesamt 55 Personen in der sachsischen Abschiebungshaft- und Ausreise-
gewahrsamseinrichtung. Die erfragten Angaben zu den 55 Personen sind
aus der Anlage 1 ersichtlich.
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Frage 2:

Wie viele Haftbeschliisse nach § 38 i.V.m § 422 FamFG haben sédchsische Amts-
gerichte zwischen 03. Dezember 2019 und 31. Marz 2020 fiir wie viele Menschen
welcher Staatsbiirgerschaft unter der ausldnderrechtlichen Zustandigkeit wel-
cher Ausldnderbehdrde in welchem Bundesland zum Zweck der Anordnung von
Abschiebehaft beziehungsweise Ausreisegewahrsam verfasst und in welcher
Haftanstalt in welchem Bundesland wurde die Haft beziehungsweise der Ge-
wahrsam vollzogen? (Haftbeschliisse bitte aufschliisseln nach den einzelnen
Amtsgerichten, der Anzahl der vom jeweiligen Haftbeschluss betroffenen Men-
schen und ihrer Staatsbiirgerschaft, Geschlecht und Alter, den ausldnderrecht-
lich zustidndigen Auslanderbehoérden, der Hafteinrichtung, in der die Haftvollzo-
gen wird/wurde, der Art der Freiheitsentziehung (Sicherungshaft, Vorbereitungs-
haft, Uberstellungshaft, Ausreisegewahrsam sowie Datum des Haftbeschlusses
und Dauer der Inhaftierung angeben) und dabei bitte Stichtag der Antwort ange-
ben)

In dem angegebenen Zeitraum wurden 31 Haftbeschlisse vom Amtsgericht Dresden
erlassen. Hinsichtlich der erfragten Einzelheiten wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Zur Dauer der in der sachsischen Abschiebungshaft vollzogenen Haftbeschlusse wird
auf die Anlage 1 verwiesen.

Der Stichtag fur die Antwort ist der 3. Mai 2020.

Frage 3:
Innerhalb welchen Zeitraums wurden die Menschen nach 2. nach Zugriff durch
die Polizei dem*der Haftrichter*in vorgefiihrt? (bitte einzeln aufschliisseln)

Die Personen wurden dem Haftrichter/der Haftrichterin jeweils zu dem vom Gericht
festgelegten Anhérungstermin vorgefihrt.

Frage 4:

Wie viele Haftantrage haben zwischen 03. Dezember 2019 und 31. Marz 2020 wel-
che sdchsische Auslanderbehorden verfasst, wie viele wurden von Amtsgerich-
ten abgelehnt, in wie vielen Fallen wurde die Haft in einer anderen Haftanstalt als
der in Dresden vollzogen? (im Fall einer Inhaftierung in einer anderen Haftanstalt,
diese bitte angeben)

Durch die Landesdirektion Sachsen wurden im Zeitraum vom 3. Dezember 2019 bis
zum 31. Marz 2020 insgesamt 56 Haftantrage gestellt. In keinem Fall wurde der Antrag
abgelehnt. Durch die unteren sachsischen Auslanderbehérden wurden im angefragten
Zeitraum keine Haftantrage gestellt.

In drei Fallen wurde die Abschiebungshaft in der Justizvollzugsanstalt (JVA) Dresden
bzw. in der JVA Aachen im Wege der Parallelhaft vollzogen.
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Frage 5:

Wie viele Haftbeschliisse welcher sidchsischer Amtsgerichte wurden von den
Gerichten welcher gerichtlichen Instanz aufgehoben und innerhalb welchen Zeit-
raums erfolgte die Entlassung?

Vom 3. Dezember 2019 bis zum 31. Marz 2020 hat die zustédndige Beschwerdekammer
des Landgerichts Dresden keine amtsgerichtlichen Abschiebungshaftbeschliisse auf-
gehoben.

In dem angefragten Zeitraum wurden durch das Amtsgericht Dresden vier Haftbe-
schlusse, die das Amtsgericht Dresden gefasst hatte, aufgehoben. In allen Fallen wur-
den die Betroffenen sofort auf Anweisung der antragstellenden Behérde entlassen.

Mit freundlichen GriRen

in Vertretung

w

Hartmut Vorjoharin

Anlagen: 2
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